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Теоретична Електротехника  част - II 
Задача: 
 Да се определи тока  след затваряне на ключа, ако параметрите на веригата 
са: e(t) = 100 Vw; R = 75Ω; R

( )ti1
1= R2 = 100Ω ; L = 1H; C = 10µF. 
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Решение: 
1.Определят се началните условия -  и . )0( −Cu )0(1 −i

Определянето на началните условия се осъществява като се направи анализ на 
веригата в момента преди комутация. 
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 Напрежението на кондензатора C  0)0( =−Cu , защото преди комутация ключът е 
отворен. 
 При =100 V =const съпротивлението на бобината  и токът през 
бобината 

)(te 0→LX
L  преди комутация е: 
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2. Съставя се системата уравнения описваща преходния процес. 



 Системата уравнения се съставя за схемата, която се получава след комутация 
т.е. след затваряне на ключа, като се използуват законите на Кирхоф. 

Системата уравнения по законите на Кирхоф се състои от едно уравнение по I 
закон и две по II закон. 

За възел а се записва I закон, а за I и II контур се записват уравнения по втори 
закон на Кирхоф. 

Системата уравнения се съставя за моментните стойности на величините. 
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3.Съставя се характеристичната детерминанта ( )k∆  
 Характеристичната детерминанта ( )k∆  се съставя след като в системата 
уравнения, съставена по законите на Кирхоф, се направят следните полагания: 
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dt 1 . 

Характеристичната детерминанта за коефициентите пред неизвестните е: 
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Приравнява се  и се получава характеристичното уравнение т.е. ( ) 0=∆ k
( ) ( )[ ] 012121

2
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или 
017525,110.75,1 23 =++− kk  

Корените на характеристичното уравнение са: 
1

1 16,191 −−= sk  и  1
2 85,522 −−= sk



Тъй като корените на характеристичното уравнение са реални и различни, то вида на 
свободния режим е: 
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Преходния режим е апериодичен. 
4. Определя се стационарната съставка ( )ti ст1 . 
 Стационарната съставка се определя след комутация и след достатъчно дълго 
време, когато преходния процес е затихнал и във веригата е настъпил стационарен 
режим. 
 Схемата на веригата след комутация и след затихване на преходния процес е 
следната: 
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Тъй като =100 V =const съпротивлението на бобината , а съпротивлението 
на кондензатора . За стационарната съставка на тока 

)(te 0→LX
∞→CX ( )ti1  се получава: 
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5. Определят се началните условия ( ) ?01 =+i  и ?
0

1 =
+=tdt

di . 

Независимото начално условие ( )+01i  се определя от първия закон на 
комутацията, тъй като се явява ток през бобината т.е. ( ) ( +− )= 00 11 ii , следователно 

. ( ) Аi 57,001 =+

Другото независимото начално условие ( )+0Cu  се определя от втория закон на 
комутацията т.е. , следователно ( ) ( +− = 00 CC uu ) ( ) 00 =+Cu . 

Зависимото начално условие 
+=0

1

tdt
di  се определя от системата от т.2, записана за 

момента t = (0+) 
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като се използуват вече известните независими начални условия ( )+01i  и . ( )+0Cu



От второто уравнение на системата се изразява 
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от третото уравнение се определя ( )+02i т.е. 
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След заместване на ( )+02i  в първото уравнение се определя ( ) ( ) ( +++ + )= 000 21 iii  т.е. 
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6. Определяне на интеграционните константи А1 и А2. 
 Съставя се уравнението 

( ) ( ) ( )tititi свст 111 +=  
т.е. 
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За определянето на А1 и А2 се съставя системата 
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полага се t = (0+) и се получава 
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Лявата част на системата е определена в т.5. 
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Определят се: А1=-0,0738 А, а за А2 =0,0738 А. 
Окончателно за тока  се получава ( )ti1

( ) tt ееti 85,52216,191
1 0738,00738,057,0 −− +−= . 

 
 
 
 
 
       Съставил: доц. д-р Т. Червенкова 


